

湖南电动汽车出口连续9个月增长

超五成出口至印度尼西亚和墨西哥

湖南日报10月24日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 罗苗 汤蒙)记者今天从长沙海关获悉,今年前三季度,湖南出口电动汽车6.5万辆、货值86.2亿元,较去年同期(下同)分别增长84.4%、85.9%。其中9月份出口5.9亿元,增长218.4%,至此已连续9个月保持增长。

前三季度,湖南电动汽车对印度尼西亚出口32.1亿元、增长636.3%,

对墨西哥出口17亿元、增长100.4%,两者合计占全省出口总值的57%。同期,对菲律宾、新加坡、阿联酋出口分别增长24.6倍、17.7倍、125.7%。

“湖南电动汽车超过五成出口至印度尼西亚和墨西哥,而东盟借助RCEP零关税优势,成为重要增量市场。”长沙海关相关负责人表示。从数据来看,湖南电动汽车出口量与出口值均实现大幅增长,且出口值增速略高于

出口量增速,可见电动汽车产品在价值层面的提升或产品结构的优化。

近年来,我省部分车企积极布局海外,因地制宜适应新业态,进一步提升了市场份额和品牌影响力。长沙前三季度共出口电动汽车80.6亿元,增长104.7%,占全省电动汽车出口总值的93.6%。同期,邵阳出口2.5亿元,增长19.1倍;衡阳出口1.1亿元,增长37.8%。

湖南打火机出口占全国“半壁江山”

邵阳为主要出口地,占全省打火机出口总值的95.6%

湖南日报10月24日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 刘光绿)长沙海关今日发布,今年前三季度,湖南出口打火机28.1亿个,比去年同期(下同)增加26.5%;货值17.6亿元,增长27.2%。出口量、货值分别占同期全国打火机出口的52.7%、51%。自今年3月份起,湖南出口打火机量值已连续7个月增长。

湖南东亿电气股份有限公司的打火机自动化生产线上,以每分钟几百只

的速度忙着生产来自全球的订单;湖南豪牌电气有限公司仓库外,一辆辆货车装满打火机发往广东、江西等省份的零售渠道。前三季度,全省共有邵阳、永州、长沙、常德出口打火机,其中邵阳为主要出口地,共出口打火机16.8亿元,占全省打火机出口总值的95.6%。

前三季度,湖南对共建“一带一路”国家出口打火机16亿元,增长31.2%。亚洲地区仍为主要市场,同期对其他亚洲国家和地区出口7.6亿

元,增长25.8%;对非洲出口6亿元,增长67%,持续保持高速增长;菲律宾、哥伦比亚、坦桑尼亚、南非等市场均实现成倍增长。

为满足海外市场增长需求,我省主要打火机出口企业今年加速扩建,并积极开发点火枪、喷枪、金属外壳打火机等产品,拓展中高端市场。海关建议湖南打火机出口企业提升产品质量,注重自主品牌打造,既发挥规模效应又强化品牌优势。

外贸伙伴结构、出口产品结构不断优化

长沙连续4个月实现进出口双增长

湖南日报10月24日讯(全媒体记者 李治 通讯员 唐铭宏)星沙海关最新统计显示,2025年前三季度,长沙市进出口总值达2119.1亿元,较上年同期(下同)增长3.2%,占全省进出口总值的53.5%,持续稳居全省外贸核心地位。自今年6月起,长沙已连续4个月实现出口、进口双增长,其中9单月进口额突破100亿元。

长沙外贸伙伴结构不断优化,合

作版图更趋稳固。东盟作为长沙第一大贸易伙伴,前三季度进出口额388.9亿元,同比增长15.4%。对非贸易成为突出亮点,239.1亿元的进出口额同比激增56.7%,在全国省会城市中排名第4位、中部六省会中位列第1位。

同期,长沙对“一带一路”沿线国家进出口额达1295.8亿元,同比增长13.4%。其中,高端装备、仪器仪表、生物医药产品分别增长22.1%、28.6%、38.8%,

展现出长沙产业升级的外贸竞争力。

长沙出口产品结构不断优化,高附加值、高技术含量产品成为增长主力。其中,出口“新三样”中的电动汽车、锂电池分别实现104.7%、60.7%的高速增长;应用场景机器人海外需求旺盛,工业机器人、焊接机器人出口同比增幅分别达170.1%、135.2%;智能化农机产品迎来“爆发式”出海,出口额同比增长174.7%,成为外贸增长新动能。

育科技人才一体发展等重大举措,持续用力打造具有核心竞争力的科技创新高地,助推实现“三高四新”美好蓝图。

在中国工程院院士、中南林业科技大学党委书记吴义强看来,高校和广大科技工作者必须勇担使命,弘扬科学家精神、勇闯“无人区”,在培育和发展新质生产力中走在前、挑大梁。学校将不断强化特色优势,以“大平台”“大项目”为依托,聚焦重点方向,培养“大人才”,产出“大成果”,在中国式现代化壮阔征程中贡献智慧和力量。

中国科学院院士、湖南大学化学化工学院教授俞汝勤见证了国家从苦难到繁荣的伟大征程。他说,扎实的学术研究是实现高水平科技自立自强的基石,科学工作者必须有“板凳要坐十年冷”的战略定力,主动将青春投入国家最需要的科研方向,将发展的主动权牢牢掌握在自己手中。

作,将制度优势转化为推动中国式现代化的强大动力,为实现新时代新征程党和人民的奋斗目标贡献力量。

“在‘十四五’规划收官之际,湖南新型能源体系加速建设,能源结构持续优化,以‘三区三厅’为代表的电力示范项目从蓝图走向现实。”国网湖南省电力有限公司董事长、党委书记明煦说,将持续保障电力可靠供应,推动绿色低碳发展,为全省经济社会发展注入澎湃绿色动能,为建设富饶美丽新湖南作出更大贡献。

以全面从严治党为根本保障,营造风清气正的政治生态

治国必先治党,党兴才能国强。全会提出,“以全面从严治党为根本保障”“必须以永远在路上的坚韧和执着,持之以恒推进全面从严治党”。

“全会强调,推进党的作风建设常态化长效化,坚定不移开展反腐败斗争。”省纪委监委分管日常工作的副书记、省监委副主任程纪龙表示,将坚决贯彻全会精神,结合我省实际谋划好“十五五”期间纪检监察重点工作,强化政治监督,做实日常监督,深化风腐同查同治,着力铲除腐败滋生的土壤和条件,纵深推进正风肃纪反腐,以实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。

国家安全是民族复兴的根基,社会稳定是国家强盛的前提。全会明确提出,“走中国特色社会主义社会治理之路,确保社会生机勃勃又井然有序。”“提高公共安全治理水平,完善社会治理体系。”

“党的二十届四中全会,将统筹发展和安全明确为‘十五五’时期经济社会发展必须遵循的原则。”省委政法委分管日常工作的副书记胡长春表示,全省政法机关将扛牢“保一方平安、促一方发展”的政治责任,坚定不移贯彻总体国家安全观,防范重点领域风险,加强社会治安整体防控,以新安全格局保障新发展格局,推动实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更安全的发展。

省委社会工作部部长陈雪楚表示,全省社会工作系统将深刻领会全会精神,准确把握重大意义、重点任务与工作要求,坚持和落实党对社会工作的全面领导,聚焦突出抓好新兴领域党的建设、统筹推进基层治理和基层政权建设等重点工作,结合湖南实际,推动进一步健全社会治理体制机制,完善共建共治共享的社会治理体系,提升社会治理效能,不断推进全省社会治理现代化。

(参与记者:王为薇 郑旋 谢卓芳 彭可心 胡盼盼 王铭俊 杨斯涵 刘笑雪 龙文泱 郭宸 孟姣燕 杨佳俊 王振亚)

1至9月,增加值同比增长9.8%

株洲规上工业增速稳居全省第一

湖南日报10月24日讯(全媒体记者 李永亮 通讯员 左昌平)

记者22日从株洲市统计局获悉,今年1至9月,该市规模以上工业增加值同比增长10.4%,拉动全市规上工业增长9.5个百分点,充分展示了工业经济增长“主力军”作用。

株洲培育制造名城,坚持先进制造业当家,构建具有株洲特色的现代

化产业体系,产业结构持续优化,制造业贡献突出。1至9月,规模以上制造业增加值同比增长10.4%,拉动全市规上工业增长9.5个百分点,充分展示了工业经济增长“主力军”作用。全市37个工业大类行业中,27个行业实现正增长,增长面达73%。重点产业集群表现亮眼,金属制品业(含先进

硬质材料)增长36.8%,电气机械和器材制造业(含风电)增长30.8%,医药制造业增长12.2%,陶瓷制品制造业增长11.1%。

今年,石峰区功率半导体产业集群新晋国家级特色产业集群,北斗时空信息、攸县高分子功能膜两大集群在省级竞赛中胜出,推动株洲现代产业体系实现省级以上集群全覆盖。新兴产业快速增长,新旧动能接续转换,规模以上高加工度工业增加值增长21.0%,新能源产业增长17.3%,锂离子电池产量增长67.9%,呈现强劲发展势头。

吨,刀盘直径仅3.53米,最小转弯半径30米,具备智能导向、实时监测、应急防护等多重先进功能。

“天子山号”将承担自流排水洞及厂房排水廊道共计8975米的掘进任务。施工全程均为上坡,最大坡度达49‰,相当于每前进100米就爬升近5米,技术难度极高。中铁十四局项目负责人钟鹏飞表示,设备为此配备了超小转弯半径主机系统、大坡度物料运输系统等关键技术,预计施工效率较传统爆破提升4倍以上,将大幅缩短工期,降低对山体和生态环境的扰动,实现绿色、高效、安全施工。

中小企业技术研发跟不上生物科技、智能设备应用步伐,行业不够规范,服务标准与人员资质参差不齐等,也给美容行业带来严峻考验。

成立美业产教融合共同体,通过发挥企业和高水平高等学校、职业院校的牵引作用,深化多维合作,整合美容行业优质资源,促进产教布局高度匹配、服务高效对接,推动职业教育高质量发展,推动美容行业提质增效。据悉,目前加入共同体的成员单位共33家。湖南金海洋控股集团有限公司、长沙文创艺术职业学院、湖南工艺美术职业学院、长沙财经学校当选理事长单位。

“我们本次带来28个鸿蒙应用开发相关岗位,包括AI算法工程师、前端开发工程师等。”拓维信息产业与人才发展招聘负责人任荣介绍,针对应届毕业生,公司将提供岗前培训,安排资深工程师“一对一”带教,帮助新人快速成长。

长沙市人社局职业能力建设处副处长简朵良介绍,长沙人社系统联合华为等链上龙头企业和职业技能培训学校,成立了数字技能人才实训基地,通过线上学习、集中面授、实操演练、统一考核等方式,将学生的理论知识更好更快地转化为企业所需的职业技能。2024年起至今,长沙市三个数字技能人才实训基地共计培训人员18994人。

双牌天子山抽水蓄能电站建设迎关键进展

首台隧道掘进机入场,施工效率预计可提升4倍

湖南日报10月24日讯(全媒体记者 谢卓芳)

10月24日,湖南双牌天子山抽水蓄能电站工程建设迈出关键一步,首台隧道掘进机“天子山号”始发,项目全面进入地下洞室群快速施工阶段。

作为国家抽水蓄能中长期规划的重点实施项目,天子山抽水蓄能电站坐落于永州市双牌县麻江镇,依托潇水流

域丰富的水资源,总装机容量达140万千瓦。项目建成后将成为湖南电网调峰、填谷、储能、调频的“核心引擎”,极大提升区域电力系统的安全性与稳定性。

此次始发的“天子山号”隧道掘进机由中铁十四局与铁建重工联合打造,是一台专为复杂地质量身定制的智能掘进装备。设备整机长88米,重约240

破解行业壁垒,促进高质量发展

省美业产教融合共同体成立

湖南日报10月24日讯(全媒体记者 赵志高 通讯员 杨斌 管玄)

10月24日,湖南省美业产教融合共同体在长沙文创艺术职业学院成立。省教育厅、省人社厅、省商务厅等部门有关领导共同见证。业界专家指出,此举旨在顺应美容行业发展趋势,打破教育链、人才链与产业链、创新链之间的壁垒,实现资源共享、优势互补,培养行业需要的高技能复合型人才,为湖南美业高质量发展注入强劲动力。

当前,消费升级与产业变革加速,美容行业迎来前所未有的发展机遇,同时也面临诸多挑战。一方面,“颜值经济”“她经济”持续升温,市场对专业化、个性化、高品质的美容服务与产品需求日益旺盛——从中医养生美容、科技抗衰护理到天然美妆产品研发,细分领域不断拓展,为行业发展开辟了广阔空间;另一方面,人才供需失衡,高技能人才缺乏,

鸿蒙技能人才缺口大,长沙人社系统来帮忙 1119个优质数智岗位等你来

湖南日报10月24日讯(全媒体记者 谢璐)

10月24日,长沙市第一届鸿蒙技能人才暨AI机器视觉专场招聘会在长沙人力资源市场举行,44家企业携122个职位、1119个优质岗位参会,涵盖鸿蒙应用开发、软硬件开发人员、AI算法研究、机器视觉系统调试等细分领域,为数智人才提供多元化就业选择。

鸿蒙系统是国产自主创新的“数字底座”,AI机器视觉是工业4.0的“智慧之眼”,二者交融正在重塑长沙智能制造、智能网联汽车、智慧医疗等产业生

态。目前长沙全市鸿蒙开发、机器视觉工程师缺口超5000人,而且需求以年均20%速度持续扩大。

此次招聘会前,长沙人社系统通过调研20余所高校毕业生求职意向,走访50余家鸿蒙及AI机器视觉领域企业,精准匹配人才供给及企业需求,吸引拓维信息、开鸿智谷等“中国互联网百强”“国家重点软件企业”参与,现场有800余人入场求职,大部分是将于明年毕业的高校应届毕业生,线上直播带岗观看达69.04万人次。



10月24日,2025全国高校毕业生联合招聘会在湖南人文科技学院举行。本次招聘采

用线上线下结合方式,110余家用人单位提供涵盖新媒体、材料化工等多领域岗位,为毕业生搭建优质就业平台。

吴永华 摄(湖南图片库)

蓝山县在广州宣布

第五届永州·蓝山国际皮具箱包博览会11月举行

10月23日下午,永州市蓝山县在广州花都举行第五届永州·蓝山国际皮具箱包博览会新闻发布会,向粤港澳大湾区企业家、采购商及媒体界发出盛情邀约,来自中国皮革协会、广东省皮革协会代表、产业链上下游企业负责人及媒体记者近百人齐聚现场,共同聚焦这场即将启幕的产业盛会。

会上,与会人员观看了蓝山县招商宣传片,县直相关负责人详细介绍了博

九期“永商荟”皮具箱包产业招商推介会等精彩活动。

近年来,蓝山县抢抓沿海产业向内陆地区转移机遇,建设总投资60亿元的皮具箱包科技产业园,大力发展皮具箱包“一主一特”产业,着力打造“中国皮具箱包创新之都”。通过连续举办四届永州·蓝山国际皮具箱包博览会,共吸引各类企业10000多家、布展商近1000家参展,现场签约项目100多家,总投资127.3亿元,订单突破12.16亿元。截至目前,全县累计落地“一主一特”相关企业170余家、总投资达180亿元。(颜超莉 赵彬 肖兴康)